
社　会

注　　　意

1 . 試験時間は，11：45 〜 12：15 の 30分です。

2 . 問題は 　・ 　の２つです。

3 . 解答用紙に，受験番号と氏名を書きなさい。

4 . 解答はすべて解答用紙に書きなさい。

5 . 先生の指示があるまで，問題用紙をあけてはいけません。

6 . 問題についての質問はうけつけません。

7 . 試験が終わったら，解答用紙を裏返しにしておきなさい。

１ ２

2019
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１　次の文章を読み，各問いに答えなさい。

　今年（2019 年）の４月 30 日に，①現在の天皇は，②高齢によって公
こ う む

務が難しくなるなどの理由

から退位することが予定されています。それにともない，翌５月１日に，現在の皇太子が新しい

天皇に即
そ く い

位します。この天皇の交代によって，現在の③「平成」は次の元
げんごう

号に変わります。元号は，

「年号」という言い方もしますが，ここでは④ 1979 年に制定された元号法に基づいて「元号」と表

現します。

　中国にならって日本で元号を用い始めたのは，７世紀半
なか

ばといわれています。⑤中
なかのおおえのおうじ

大兄皇子らが

蘇
そ が の え み し

我蝦夷・入
い る か

鹿をたおし，中国にならった改革をめざすとともに，「大
た い か

化」という元号を定めたの

がそれです。その後，元号が定められなかったときもありましたが，文
も ん む

武天皇のときに⑥「大
たいほう

宝」

と定めてからは，⑦現在にいたるまで，元号はとぎれることなく定められてきました。

　元号は，そのときの天皇や朝
ちようてい

廷と深く結びついて定められました。そのため，⑧その天皇や朝

廷に従わない場合はその元号を用いないこともありました。また，朝廷が２つに分かれて争った

⑨南北朝時代には，北朝と南朝がそれぞれ独自の元号を定めて用いました。

　「大宝」の元号が定められてから江戸時代が終わるまで，元号は天皇の交代のときだけでなく，

国全体で祝うようなことがあったときや争い・災害のようによくないことがあったときにも変えら

れました。しかし，江戸幕府をたおした新政府は，それまでの⑩「慶
けいおう

応」に代わって「明治」と改

めるとともに，天皇が交代するときにだけ元号を変えるようにしました。これを「一
いつせいいちげん

世一元の制」

といいます。

　昨年は「明治」と元号が定められて 150 年でした。この間，⑪「大正」，「昭和」と続き，現在の

「平成」と受けつがれてきました。新しい元号の時代は，どのような時代になるのでしょうか。

問１　下線部①の天皇について，次の各問いに答えなさい。

（１) 日本国憲法第１条では次のように定めています。文中の空らん（　あ　）・（　い　）に

あてはまることばを，それぞれ漢字２字で答えなさい。

　天皇は，日本国の（　あ　）であり日本国民統
とうごう

合の（　あ　）であつて，この地位は，

（　い　）の存
そん

する日本国民の総
そ う い

意に基
もとづ

く。
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（２) 現在の天皇は，地震や豪雨などのいろいろな災害が発生すると，しばしば被災した人び

とのところをお見舞いに訪れてきました。次の文が説明している災害もその１つです。文

中のＡが示している場所を，【地図１】を参考にして下のア～エから１つ選び，記号で答

えなさい。

　1991 年６月，Ａの噴火にともなう火
かさいりゆう

砕流のため，地域の

人びとだけでなく，取材にあたった報道関係者にも多くの

犠
ぎ せ い

牲者が出た。

　　ア　浅
あ さ ま

間山　　イ　阿
あ そ

蘇山　　ウ　雲
うんぜん

仙岳　　エ　桜
さくら

島

問２　下線部②のように天皇が退位し，次の天皇に位をゆずるのは，1817 年に光
こうかく

格天皇が子の仁
にんこう

孝

天皇に位をゆずって以来のことです。このときに，日本（江戸幕府）が正式に交流を許していた

ヨーロッパの国はどこですか。次のア～オから１つ選び，記号で答えなさい。

　　ア　イギリス　　イ　オランダ　　ウ　フランス　　エ　ポルトガル　　オ　ロシア

問３　下線部③について説明した次の文を読み，文中の空らん（　あ　）・（　い　）にあてはまる

ことばを答えなさい。（　い　）はカタカナ３字で答えなさい。

　平成が始まった 1989 年の４月，（　あ　）が実施された。たとえば，100 円の買い物

をすると，３円の（　あ　）がかかるようになった。この当時の日本はとても景気がよく，

このころの好
こうけいき

景気は「（　い　）景気」とよばれる。その後，株
か ぶ か

価や土地の価格は急
きゆうげき

激に

下がり，日本の景気は悪くなった。こうした変化は，しばしば「（　い　）がはじけた」

といわれる。

問４　下線部④について，法律について説明した次の文ア～エから，まちがっているものを１つ選

び，記号で答えなさい。

ア　法律案の議決については，予算の議決や条約の承認とは異なり，衆議院に優
ゆうえつ

越を認めていない。

イ　内閣の助言と承認により，法律を公布するのは天皇の国事行為の１つである。

ウ　国民は，法律に定めた手続きによらなければ，生命や自由を奪われるなどの刑罰に科せら

れない。

エ　裁判所には，法律が憲法に適合しているかいないかを決定する権限がある。

【地図１】
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問５　下線部⑤の中大兄皇子は，白
はくそんこう

村江の戦いののちに即位して天
て ん じ

智天皇となります。そのときに

都とした場所はどこですか。【地図２】のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。地図中の

境界線は，現在の府県境です。

問６　下線部⑥の大宝の時代に定められた法律について説明したものとして正しいものを，次の文

ア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　武士の習慣やそれまでの裁判の記録などをまとめ，これからの裁判を効率よくおこなえる

ように試みた。

イ　新たに開
かいこん

墾した土地については，期限をもうけずに私有することを許した。

ウ　天皇につかえるための心がけなどを定め，「みなが仲よくし，争いごとのないようにする

ことがよい」とした。

エ　刑罰について定めた部分と政治のしくみについて定めた部分をあわせもつ日本最初の本格

的な法令とされる。

問７　下線部⑦について，次の各問いに答えなさい。

（１) 鎌倉時代の後半，モンゴル人が２度にわたって北九州をおそう「元
げんこう

寇」がありました。

この「元寇」を，元号を用いてあらわすときに用いられるものを，次のア～カから２つ選

び，記号で答えなさい。

　　ア　延
えんりやく

暦　　イ　慶
けいちよう

長　　ウ　弘
こうあん

安　　エ　天
てんぎよう

慶　　オ　文
ぶんえい

永　　カ　文
ぶんろく

禄

【地図２】

2019社会問題4.indd   3 18/12/25   10:44



― 3 ― ― 4―

（２) 元号は，その時代の文化を表すことにも用いられます。江戸時代後期に栄えた化政文化

の「化政」は，元号の「文化」と「文政」を組み合わせたものです。次のア～エの彫刻や

絵画作品から，化政文化の作品を１つ選び，記号で答えなさい。

問８　下線部⑧について，次の文はその例を説明したものです。文中の空らん（　あ　）・（　い　）

にあてはまる人物の名前を，それぞれ答えなさい。

　1181（治
じしよう

承５）年，平
へ い じ

治の乱に勝利して権力をにぎった（　あ　）の孫の安
あんとく

徳天皇が即位す

ると，「養
よ う わ

和」と元号が改められた。しかし，伊
い ず

豆で（　あ　）に対して挙
きよへい

兵し，鎌倉に自
みずか

ら

の政権をたてていた（　い　）は，「養和」の元号を使わず，それまでの「治承」を使い続けた。

問９　下線部⑨の南北朝時代について説明した次の文ア～エから，文中の下線部がまちがっている

ものを１つ選んで記号で答え，さらに正しいことばを答えなさい。

ア　足
あしかがたかうじ

利尊氏と対立した後
ご だ い ご

醍醐天皇は，京都を離れて吉野にのがれ，そこに自らの朝廷をうち

たてた。これを南朝という。

イ　京都の幕府は，地方に支配を強めるため，地
じ と う

頭にその国の年
ね ん ぐ

貢の半分を兵
ひよう

ろうなどのため

に集める権利を与えた。

ウ　北
きたばたけちかふさ

畠親房は，南朝こそ正しい王朝であると主張して歴史書『神
じんのうしようとうき

皇正統記』を著
あらわ

した。

エ　50 年以上つづいた南北朝の対立は，足
あしかがよしみつ

利義満のときにおさまった。

ア

ウ エ

イ
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問 10　下線部⑩について，江戸に慶応義
ぎじゆく

塾を開いた人物はだれですか。名前を答えなさい。

問 11　下線部⑪の大正について説明した次の文の空らんにあてはまることばを，漢字２字で答え

なさい。

　大正時代に首
しゆしよう

相となった原
はらたかし

敬は，華族ではない最初の首相であった。そのため，国

民からは「（　　　）宰
さいしよう

相」とよばれ，大いに期待された。
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２　次の文は，ある中学校で「中国・四国地方」について先生と生徒が会話しているようすです。

　これを読み，各問いに答えなさい。

先　生：今日は①中国・四国地方を取り上げましょう。中国・四国地方とは，中国地方と②四国地方

の９県をまとめた呼び方です。2018 年時点での人口は 1100 万人余りで，９県で東京都と

同じくらいということになります。

生徒Ａ： 東京は人口が多いですね。それじゃあ人口密度も高いはずだ。

先  生：そうです。中国・四国地方の人口密度が１㎢あたり 218 人なのに比べ，東京都の人口密度

は 6300 人近くになります。およそ 30 倍近くありますね。

生徒Ｂ：30 倍もですか！それでは，四国だけの人口や人口密度はどのくらいですか？

先  生：四国だけですと，４県あわせて人口が約 379 万人，③人口密度が 200 人くらいです。中国

地方，四国地方の各県では人口が減少しつつあり，④国会議員の選挙にも影響を与えてい

ます。次に中国・四国地方の自然を見てみましょう。まず気候ですが，⑤北から日本海側

の気候，瀬戸内の気候，太平洋側の気候と大きく３つに分けられます。そして，その気候

や地形に応じてさまざまな産業が営まれているのです。

生徒Ｃ：気候や地形に応じた産業とは，たとえばどのようなものがありますか。

先  生：そうですね。では，まず農業から見てみましょう。日本海に面した⑥鳥取県では日本なし

やすいかの栽培が，瀬戸内海に面した岡山県ではマスカットや桃が，愛媛県ではみかんの

生産がさかんです。また，中国地方の山間部では⑦畜産業がさかんで，肉牛の飼育などが

行われています。

生徒Ａ：工業はどうですか。瀬戸内工業地域が有名ですね。

先  生：よく知っていますね。そのとおりです。瀬戸内工業地域は工業出荷額が 30 兆円を超えて

おり，⑧日本の工業地帯・地域の中で第３位となっています。鉄鋼業や自動車・造船など

の機械工業が発達していて，倉敷市や周南市などには⑨石油化学コンビナートがあり，化

学工業も盛んです。

生徒Ｂ：商業はどうですか。中国・四国地方には，厳
いつくしま

島神社や道後温泉など有名な観光地も多くあ

ると思うのですが。

先  生：政府は 2020 年の⑩東京オリンピック・パラリンピックをきっかけに , 外国からの観光客

を増やそうという政策をかかげています。中国・四国地方も観光地には恵まれていますの

で，おおいに活用したいですね。しかし，世界遺産に登録された石
い わ み

見銀山のように，登録

された当初は観光客が大幅に増加したが，その後減少してしまった例もあります。それぞ

れの地域で活用策を考えなければなりません。

生徒Ｃ：そのためには⑪自然環境を守っていくことも大事ですよね。一度、環境が悪いなどという

イメージが定着すると，そのイメージを変えることは難しいといわれます。

先  生：これからの地方のためにも自然環境の保全は必要です。みんなで考えていきましょう。
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問１　下線部①について，次の（１）～（４）の文の空らんにあてはまることばをそれぞれ答えな

さい。また，それぞれの「ここ」の地域を地図中のア～キから選び，記号で答えなさい。

（１)ここは，この県の県庁所在地があり，夏に盆踊りとして行われる「阿波踊り」で有名である。

また，県内で飼育される「阿
あ わ お ど り

波尾鶏」は，地鶏の生産量で全国１位である。ここには「四

国三郎」といわれる，流域面積が四国最大の河川である（     ）が流れている。

（２)ここは，江戸時代，（     ）藩の本拠地が置かれた場所であり，多くの明治維新の功労

者たちの出身地である。彼らが学んだ吉田松陰の松
しようかそんじゆく

下村塾跡や武家屋敷など，江戸時代の

史跡が多く残っている。また，江戸時代初期に始まった「萩焼」という焼き物も有名である。

（３) ここは，壺井栄の小説『二十四の瞳』の舞台であり，映画のロケ地にもなった。温暖な

気候を利用して，柑
かんきつ

橘類の栽培が盛んである。また，地中海周辺で生産が多い（     ）

を，明治時代に日本で初めて生産に成功した土地として知られている。

（４) ここは，『古
こ じ き

事記』や『風
ふ ど き

土記』にあらわれる神話の舞台として有名である。その中に，

国譲
ゆず

りの神話や「いなばの白うさぎ」の昔話がある。そこに登場する大
おおくにぬしのみこと

国主命をまつって

いる（     ）が，古代から続く神社として知られている。
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問２　下線部②について，次の地図のうち，四国地方の県名・県庁所在地名が正しいものをア～エ

から１つ選び，記号で答えなさい。

問３　下線部③について，右の表は四国地方の４県の面積と人口を示し

たものです。人口密度が最も高いものをア～エから１つ選び，記号

で答えなさい。また，その県名を答えなさい。

問４　下線部④について説明した，次の文の空らんに当てはまることばを漢字３字で答えなさい。

　それまで都道府県ごとに設けられていた（     ）議員選挙の選挙区に，となりの県と

合わされる「合
ご う く

区」が 2カ所誕生し、2016 年の選挙から実施されました。

面積

(㎢ )

人口

(千人 )

ア 4,147 743

イ 1,877 967

ウ 5,616 1,364

エ 7,104 714

（『日本国勢図会　2018/19 年版』より作成）
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問５　下線部⑤について，次のＡ～Ｄは月ごとの気温と降水量を示したグラフです。中国・四国地

方の日本海側・瀬戸内・太平洋側の気候を表すグラフの組み合わせとして正しいものをあとの

ア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　日本海側―Ａ　　瀬戸内―Ｄ　　太平洋側―Ｂ　

イ　日本海側―Ａ　　瀬戸内―Ｂ　　太平洋側―Ｄ　

ウ　日本海側―Ｂ　　瀬戸内―Ａ　　太平洋側―Ｃ　

エ　日本海側―Ｂ　　瀬戸内―Ｃ　　太平洋側―Ａ

問６　下線部⑥について，右の表は 2016 年の日本なしの県別

生産量を示したものです。Ａ・Ｂにあてはまる県名の正し

い組み合わせを下のア～エから１つ選び，記号で答えなさ

い。その際，説明文Ⅰ・Ⅱを参考にして，答えなさい。

Ⅰ　Ａ県はだいこんの生産量が全国の 11.4％，ねぎが 14.0％，ほうれんそう 14.1％でいずれ

も全国 1 位の生産量です（2016 年）。

Ⅱ　Ｂ県はいちごの生産量が全国 1 位で，全国の生産量の 15.8％を占めています（2016 年）。

Ａ県とともに大消費地に近く，近郊農業がさかんです。

ア　Ａ―千葉県  Ｂ―岡山県　　　　イ　Ａ―千葉県  Ｂ－栃木県  

ウ　Ａ－埼玉県  Ｂ―栃木県　　　　エ　Ａ―埼玉県　Ｂ―岡山県

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

生産県 生産量（t） ％

Ａ 32,700 13.2

茨城県 24,800 10.0

Ｂ 19,600 7.9

福島県 19,400 7.9

鳥取県 18,800 7.6

（『日本国勢図会　2018/19 年版』より作成）
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問７　下線部⑦について，2017 年における豚とブロイラー（肉用若鶏）の飼育頭数の１位と２位

の県は，ともに九州地方にあります。次のア～カから１位と２位にあたる県を選び，記号で

答えなさい。

　　ア　福岡県　　　イ　大分県　　　ウ　宮崎県　　　エ　鹿児島県

　　オ　熊本県　　　カ　佐賀県

問８　下線部⑧について，次のグラフは 2015 年における工業出荷額が１位，２位の工業地帯・地

域の，工業出荷額とその内訳を示したものです。Ａ・Ｂに当てはまる工業地帯・地域の正し

い組み合わせをあとのア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

　　ア　Ａ―京浜工業地帯　Ｂ―中京工業地帯　　　イ  Ａ―京浜工業地帯　Ｂ―阪神工業地帯

　　ウ　Ａ―中京工業地帯　Ｂ―阪神工業地帯　　　エ  Ａ―中京工業地帯　Ｂ―東海工業地域

問９　下線部⑨について，日本は原油のほとんどを輸入にたよっています。次の表は 2017 年にお

ける原油の輸入先の割合を示したものです。ＸとＹに当てはまる国名の正しい組み合わせを

次のア～オから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　Ｘ－サウジアラビア　　　Ｙ－アメリカ合衆国

イ　Ｘ－サウジアラビア　　　Ｙ－イラク

ウ　Ｘ－アラブ首長国連邦　　Ｙ－バーレーン

エ　Ｘ－アラブ首長国連邦　　Ｙ－オーストラリア

オ　Ｘ－サウジアラビア　　　Ｙ－アラブ首長国連邦

（『日本国勢図会 2018/19 年版』より作成）

（『日本国勢図会　2018/19 年版』より作成）

輸入先 （％）

Ｘ 40.2

Ｙ 24.2

カタール 7.3

クウェート 7.1

ロシア 5.8

イラン 5.5
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問 10　下線部⑩について，前回の東京オリンピックが開催されたのは 1964 年のことでした。その

頃のできごとをあらわす以下のア～エの説明と写真から，1964 年におきたできごとを１つ選

び，記号で答えなさい。

問 11　下線部⑪について，温室効果ガスの削減が世界的な課題となっています。1997 年に採択さ

れた京都議定書が，長らく国際的な取り決めとなっていましたが，それに代わる新しい条約が，

2015 年に第 21 回気
きこうへんどうわくぐみじようやくていやくこくかいぎ

候変動枠組条約締約国会議（ＣＯＰ 21）で採択されました。この会議が開

催された都市を次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　パリ　　イ　ロンドン　　ウ　ニューヨーク　　エ　リオデジャネイロ

ア　伊勢湾台風により，紀伊半島や

東海地方に大きな被害が出た。

ウ　東京－新大阪間に東海道新幹線

が開通した。

エ　大阪で日本万
ばんこくはくらんかい

国博覧会が開かれ，岡本

太郎設計の太陽の塔が話題となった。

イ　完成当時，日本一の高さで

　　東京タワーが完成した。
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［問題はここまでです。］
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